



CISS 海外信息专报

(2023年3月20-21日)

1、《国家利益》：AUKUS 的意义远不止于潜艇

3月18日,《国家利益》杂志网站刊登美国战略与国际问题研究中心首届澳大利亚主席查尔斯·埃德尔(Charles Edel)的署名文章《AUKUS 的意义远不止于潜艇》。文章认为,AUKUS 的战略意义在于通过整合工业能力和提高美国、英国和澳大利亚之间的互操作性,最终改变北京对其安全环境的计算结果,其意义远远超过潜艇合作。美国对中国行动的任何严肃回应都需要提高盟友的能力和反击愿意,使其力量态势多样化。AUKUS 是迄今为止对中国军事力量作出的最实质性回应,它预示着美国及其盟友的战略走向。并且,也有可能加速美英澳造船技术整合,改变印太地区的力量平衡,并最终塑造美国与最亲密盟友合作并赋权的模式。AUKUS 有潜力在防御、威慑和维护和平方面发挥巨大作用,目前剩下的问题是这三个国家的政府、立法机构和工业界能否“立即展开行动”。

<https://nationalinterest.org/feature/aukus-about-far-more-submarines-206325>

编译人:邵志成

2、史汀生中心：日本与欧洲关系的演进与未来

3月16日，美国智库史汀生中心网站发布日本政策研究大学院大学（GRIPS）教授岩间阳子（Yoko Iwama）撰写的文章《日本与欧洲关系的演进与未来》。文章指出，随着美国将战略重心转向印太地区，近年来日欧在印太事务上的交流合作进一步深化。尽管在对华态度上欧洲国家持不同立场，但具体的对华政策必然包括“威慑”和“接触”两部分。因此针对日欧合作的发展方向，作者建议：第一，日本和欧洲的安全合作应主要集中在导弹防御、空中防御和中程导弹等领域；第二，日欧应仿照北约双轨制，在增加军备投入的同时向中俄提出建议，共同讨论中程导弹领域的裁军问题，最理想的是让朝鲜也以某种方式参与导弹谈判；第三，推动“北约+亚太四国”（NATO+AP4）机制的制度化；第四，仿照赫尔辛基“欧洲安全与合作会议”（CSCE）发起“亚洲安全与合作会议”（CSCA），蒙古作为欧安组织的不结盟成员，同时与俄罗斯和中国相邻，可以扮演“亚洲赫尔辛基”的角色，作为理想的会议场所。

<https://www.stimson.org/2023/the-evolution-future-of-japan-europe-ties/>

编译人：胡宇恺

3、《外交学人》：亚洲-北极外交十年后的变化

3月17日，《外交学人》网站发布挪威国际事务研究所

高级研究员兼瑞典国际事务研究所副研究员伦恩·耶尼·林德格伦（Wrenn Yennie Lindgren）与挪威特罗姆瑟北极大学政治学副教授马克·兰泰涅（Marc Lanteigne）的文章《十年后的亚洲-北极外交：发生了什么变化?》。文章认为，亚洲-北极外交仍面临挑战，包括北极理事会如何在俄罗斯和西方之间的外交分裂下运作。最近在东京举行的北极圈论坛(ACJF)说明了北极政治环境变化的影响。主讲人包括五个亚洲观察员国的政府代表，他们详细介绍了未来在极北地区的接触计划。在五个国家中，中国在北极的举动受到全球关注，但关于其最终目标的争论仍在持续；日本也视北极地区关乎其国家利益，计划 2026 年部署新破冰船促进国际科学合作；韩国也负责一个包罗万象的北方科学计划，建造新破冰船，致力于参与北极理事会工作组；新加坡宣布对抗上升的海平面和保护北极土著文化和动物群落；而印度则寻求发展极地能力，将北极研究与喜马拉雅地区联系。总体而言，尽管高北地区面临大量安全挑战，但亚洲在北极国际化方面一直发挥着作用。
<https://thediplomat.com/2023/03/asia-arctic-diplomacy-a-decade-later-what-has-changed/>

编译人：陈麒超

4、瓦尔代：当“最大压力”失效后的美委关系

3月17日，瓦尔代国际辩论俱乐部网站刊登委内瑞拉北美事务外交部副部长、西蒙·玻利瓦尔和平与团结研究所所

长卡洛斯·罗恩（Carlos Ron）的文章《美国-委内瑞拉关系：当“最大压力”失效时》。文章指出，特朗普政府曾对委内瑞拉实施“最大压力”战略，采取单边制裁、无人机暗杀、间接军事干预等手段，试图使委内瑞拉政府更迭并回归华盛顿影响范围，但委内瑞拉通过采取创造性的抵抗措施，抗住了特朗普政府的高压，经济得以恢复增长，并给拜登政府留下了一个烂摊子，迫使其不得不进行战略调整。尽管自 2022 年 3 月开始，美委两国政府再次接触，但当前拜登政府仍然没有与委内瑞拉恢复外交关系，对委内瑞拉的单边制裁也依然存在。对此马杜罗总统已经表示，委内瑞拉不会在单边制裁的压力下放弃国家主权；同时也愿在相互尊重和平等的基础上与美国重新建立关系。

<https://valdaiclub.com/a/highlights/venezuela-us-relations-when-maximum-pressure-fails/>

编译人：李竺畔

5、CSIS：AUKUS 核潜艇合作存在的挑战

3 月 17 日，美国战略与国际问题研究中心发布了其非常驻研究员、前澳大利亚陆军少将米克·瑞恩（Mick Ryan）撰写的文章《AUKUS 潜艇协议：载入史册但并非一帆风顺》。文章认为，美英澳三国围绕核潜艇开展的合作正式落地实施是此三边关系发展中的开创性节点，有助于巩固美盟友内部团结并对外实现威慑，但这一合作本身的推进还将面临诸多

障碍。一是项目本身的耗资巨大。该项目预计耗资将超过澳大利亚 2022-2023 财年国防预算的 700%，需澳各方就资金、基地和采购等方面达成长期的政治共识与承诺。二是巨大的项目开支将很大程度上造成其他国防开支的削减，澳国防军或面临重组，可能导致在未来十年美中竞争烈度最高的时期中澳大利亚国防能力的显著滞后。三是澳大利亚潜艇长期存在劳动力短缺问题，核动力推进方面的人员和安全制度有待完善，需要澳大利亚自身的努力与美英两国的长期协助方能有所改善。

<https://www.csis.org/analysis/aucus-submarine-agreement-historic-not-yet-smooth-sailing>

编译人：蔡依航

6、美国企业研究所：美国金融不会软着陆

3 月 17 日，美国企业研究所发表其高级研究员马修·康特奈提（Matthew Continetti）所撰文章《美国金融不会软着陆》。文章认为，硅谷银行破产背后的深层原因在于美联邦政府在金融领域的不作为。在通胀背景下，本月硅谷银行、纽约签名银行相继破产，美联邦政府随即宣布保障两家银行的存款政策。拜登也坚定表示不同于 2008 年的紧急财政援助政策，这次政府会选择同储户坚定站在一起。但联邦政府落实的仍是紧急财政援助政策，甚至要糟糕于 2008 年的情况。究其根本，还在于几十年来实施的低利率甚至零利率政

策以及自 2020 年以来的 6 万亿美元的财政刺激拨款，同时美联储未能及时应对 2022 年爆发的通胀危机。拜登政府尽管想要寻求金融软着陆，但面临利率-通胀难题：高利率削弱金融稳定性，低利率则延长通胀。作者认为，拜登政府成为带给美最严重通胀的政府，其非但没有限制并结束存款后盾（backstop），以及加强市场监管并重塑美联储稳定物价的承诺，而且还在金融这一最重要的经济领域纠缠不清。在一个由学者和政党调停人组成的政府中，实用智慧少之又少。

<https://www.aei.org/op-eds/there-will-be-no-soft-landing/>

编译：陈熙芮

7、《经济学人》：AUKUS 协定是美国盟友合作的新范例

3 月 16 日，《经济学人》杂志网站发表题为《AUKUS 协定是西方盟友典范》的文章，指出 AUKUS 协定为美国盟友关系的发展指明新道路。该协定不仅能够提升盟友多边安全防务能力，也开启了关键技术共享的大门。此外，AUKUS 协定中涵盖人工智能、量子导航和高超音速导弹等新兴技术作为“第二支柱”也将因合作而得到进步。作者认为，AUKUS 协定是未来美国及其伙伴合作的典范。借助协定，美国将促进澳方扩大对本土造船厂的投资，以拥有更多太平洋港口的使用权，最终在亚洲获得强劲的盟军武装力量；澳大利亚将习得先进的海军技术，使其未来军事战略与美国的战争计划紧密结合；英、美、澳三国的规模经济也将因此繁荣。面对

中国迅速提高的军费开支和不断领先的军事技术，西方盟友只有协同作战，汇集顶尖的人才和资源，才能在大国竞争中与之匹敌。

<https://www.economist.com/leaders/2023/03/16/the-aukus-pact-is-a-model-for-western-allies>

编译：谭燕楠

8、《外交政策》：欧洲的“缓冲区”成为其新边界

3月14日，《外交政策》网站刊登意大利国际事务研究所主任娜塔莉·托奇（Nathalie Tocci）所撰文章《欧洲的新边境》。文章认为，2000年以来，西方蔓延着一种不言而喻的信念，即认为部分东欧、高加索、西巴尔干地区国家通过中断北约和欧盟的扩大，组成了欧洲和俄罗斯间的“缓冲区”。然而，缓冲区策略一方面挫败了这些国家追求繁荣、民主和安全的雄心，另一方面却不足以安抚俄罗斯。尤其是俄乌冲突表明，欧洲其他国家和俄罗斯之间并没有缓冲区，而只有边境国家。边境的一边是繁荣、安全和民主，另一边则是威权、战争和国家资本主义。目前，乌克兰留在边境另一边的代价对欧洲而言太高了。只要普京继续掌权且俄罗斯不愿放弃其帝国野心，稳定的和平就难以实现，欧洲安全也岌岌可危。因此，西方国家应尝试帮助乌克兰经济重建和民主发展，且唯一办法是制定一个激励私营部门承担大部分费用的框架。文章总结称，扩大欧盟已被搁置多年，但现有情况使欧

洲再次意识到其必要性。

<https://foreignpolicy.com/2023/03/14/ukraine-russia-war-europe-nato-eu-expansion-buffer-states/>

编译：王叶湑

9、布鲁斯金学会：韩日和解将创造地区新机遇

3月17日，布鲁斯金学会官网发布了高级研究员安德鲁·杨（Andrew Yeo）的时评文章《韩日和解将为印太地区创造新机遇》。文章指出，韩国总统尹锡悦（Yoon Suk Yeol）于3月16日抵达东京并会见日本首相岸田文雄（Fumio Kishida），成为近12年来首位访日的韩国总统。尹锡悦自2022年5月上台执政后就致力韩日关系的恢复，这次的韩日首脑会晤为两国建立“面向未来的”（future-oriented）双边关系提供了更多外交和政治层面的动力。首先，日本宣布有意向取消针对韩国的部分出口限制，而韩国贸易部长也宣布将撤销韩国在世界贸易组织对日本提起的诉讼；其次，两国将国防对话和战略会谈升级至副部长级别，并恢复2016年签署的《军事情报保护协定》；此外，韩日将鼓励社会团体自下而上恢复民间交流。受到朝鲜的核武威胁和来自中国的挑战，韩日关系加速缓和，而这也契合拜登政府的印太战略，有助于美国动员意图相近的盟友维持地区安全和稳定。作者认为，尹锡悦政府在国内面临的强大反对声音，日本可以通过满足韩国的部分赔偿款项的诉求，从而为两国关系缓和提

供外交保障，并以真诚道歉表现自己在历史遗留问题上的态度。虽然韩日关系难以摆脱历史问题，但过去一年中两国采取的诸多外交措施为深化印太地区合作提供了新的机遇。

<https://www.brookings.edu/blog/order-from-chaos/2023/03/17/korea-japan-rapprochement-creates-new-opportunities-in-the-indo-pacific/>

编译：余洪奕

10、《国家利益》：关注受地缘政治影响的土耳其选举

3月18日，《国家利益》网站发布巴尔的摩大学公共事务学院副院长与公共与国际事务学院前任执行主任伊万·萨沙·希恩(Ivan Sascha Sheehan)的文章《土耳其即将举行的选举是否会成为外交政策的重心》。文章指出，土耳其即将在5月开展选举，这或成为选民获得掌握国家民主的潜在机会，且若反对派联盟候选人获胜，则将影响未来美国与欧洲等其他大国外交政策变化。过去土耳其与西方盟友在众多合作领域都处于敌对状态，但新反对派领导的政府将发挥促进共同利益合作的作用。此外，乌克兰危机使得北约成员国——土耳其的地缘战略位置愈发重要。基于 IYI 党领袖 Meral Aksener 曾对俄罗斯行为谴责的态度，若反对派联盟上台，乌克兰外交关系基调也将随之变化。尽管土耳其尚未加入西方对俄罗斯的制裁，但它在促成黑海粮食倡议等协议方面发挥的作用，证明了美土战略机制的价值，且鉴于土耳其未来在

和平谈判中至关重要的地位，下届政府须强烈反对针对乌克兰的入侵。另一方面，现任政府并未使土耳其在该地区发挥积极作用，若土耳其想解决与邻国的问题，则需要一个更加真诚对待邻国的政府。最后，新反对派领导已意识到恢复与盟友多边关系的重要性，未来国际合作机会将大大增加，也将为该地区的稳定与繁荣做出贡献。因此，本次选举值得密切关注。

<https://nationalinterest.org/blog/will-turkey%E2%80%99s-coming-election-deliver-pivot-foreign-policy-206323>

编译：顾程铭

编译：陈熙芮、谭燕楠、王叶湑、余洪奕、顾程铭、李竺畔、邵志成、胡宇恺、陈麒超、蔡依航

审核：包坤极、苗争鸣、许馨匀